

# 为四川中医药产业“号脉”

■本报记者 刘岑屹 罗潇郁 廖梅

10月25日,九九重阳节,绵阳之南,群英相会。在这登高望远的日子,中医药领域从业者齐聚绵阳——借2020川澳中医药产业发展论坛举办契机,共会行业顶尖人士、共商产业发展大计。

四川素有“中医之乡,中药之库”之名,现有中药材品种7000余种,道地和大宗药材品种数量均居全国之首。然而,主导产业不突出、种植技术差异较大、区域品牌影响力较弱……一系列问题制约着产业的发展。如何推动规模化种植?如何增加中医药产品附加值?如何做大城市?这是行业从业者亟需解决的难题。

论坛上,参与者形形色色。有些因为抢时间而步履匆匆,有些因为提前了解了论坛内容满怀期待,有些带着自己的产品信心满满……“我不在意什么花里胡哨的,就想听听对自家公司有帮助的东西,就想有建议能帮助我打破现在的瓶颈,我很感激,这个论坛干货满满、受益良多!”参会者交流中的话语尤响耳畔。



参会领导嘉宾巡展

## 群贤毕至

### 助力中药走向世界

上午9时许,随着音乐的响起,四川道地中药材在视频中飞舞,开启了论坛的序章。

天麻、丹参、沙参、麦冬、川乌、附子、黄连、白芍……这些普通大众皆有所耳闻的中药材,在这次论坛上唱起了主角。报告环节,来自澳门、香港、四川、重庆、贵州等省内外的10位专家学者,从不同中中药材入手,详细介绍了四川道地中药材栽种方法、发展建议以及各自在相关领域的研究成果。

“怎样把四川资源优势变成产业优势?我觉得天麻是很好的产品。”论坛上,成都中医药大学民族医药学院院长吕光华教授表示自己非常看好川产天麻的市场前景。他指出,天麻是名贵药材,有治疗头晕头昏、抗惊厥、镇静催眠、镇痛以及改善学习记忆、抗衰老、抗抑郁、抗焦虑的作用,被广大群众所熟知。在四川众多中药材品种中,自己首选天麻作为研究项目,现在已经开展了栽培基地建设、新品种选育、质量评价、加工方法和药效研究等系列工作。

就天麻产业的发展方向,吕光华建议从生产优质药材、优质饮片,开发保健品、天麻药膳、天麻新产品、天麻普通食品以及新药研发几个方面来发展。吕光华特别就中药材的品质进行了强调。“俗话说中医亡于中药。如果中医都亡了,我们做药的人就对不起自己的传统医学。所以要保证药材本身的质量,确保无硫磺加工、无黄曲霉素超标、无公害及全过程可追溯。”



周华作主旨报告

有了规范的种植技术,有了优质的中药材,还必须要提高其产值,才能促进中医药产业发展。在这其中,中医药国际标准就显得尤为重要。“2018年我国中医药类商品出口趋势图表显示,提取物是中药出口主要品种,其次是中药材及饮片,然而中药材及饮片的出口增长速度却在降低。这其中一个主要原因就是没有中药材国际标准,导致我们无法向海外以药品形式进行出口。”澳门科技大学中医药学院院长周华教授在“国际标准助力中药产业走向世界”主旨报告中,向大家详细介绍了ISO标准对推动贸易和中医药产业发展的作用。

周华介绍,ISO是世界上最大最权威的非政府国际标准化组织,2009年,国际标准化组织同意成立中医药技术委员会(ISO/TC249),制定并颁布中医药国际标准,秘书处设在中国。目前TC249已经发布了62个国际标准。“比如针灸针ISO标准发布后,华佗牌针灸针出口贸易同比增长了30%;中药煎煮设备ISO标准发布后,中药煎煮设备贸易同比增长了15.2%;中药材重金属检测标准的颁布,仅2014年就将因重金属超标导致的中药材贸易退货或销毁率平均降低了12.98%,减少损失约1.5亿美元,这些都是ISO标准对中药产业起到的实实在在推动作用。”

论坛上,周华呼吁中医药领域的专家学者要重视中医药标准并争取参与制定,以此推进中医药标准化、现代化、国际化,助力中药产业走向世界。



吕光华作主旨报告

重庆市中药研究院中药生药研究所所长瞿显友主任中药师则向参会者介绍了黄连的药用价值。在“黄连规范化研究与产业前景分析”专题报告中,瞿显友从黄连规范化种植研究、黄连生态种植技术、药材产业前景展望三方面进行了阐述。他指出,黄连有味连、雅连、云连之分,目前味

## 创意无限

## 行业发展未来可期

“快看,那个长得真奇特!”在中医药产品展示区,一个个气味清香、形状奇特的果实吸引了不少参会者驻足参观。

原来,这是由四川省金佛手农业科技开发有限公司带来的参展产品——佛手柑。展柜里,佛手柑以其顶端分歧、张开似佛手的样子格外引人注目。

“对于大多数人而言,佛手柑是个只听过没见过的稀罕事物,而我们的目标就是把佛手柑真正打入市场。”公司董事长雷顺德介绍,佛手柑是我省道地中药材之一,但现在大多数都是广佛手、金佛手和建佛手,川佛手在市场上所见较少。为此,雷顺德大力发展战略性种植,希望打造安州佛手品牌。“目前,公司正通过调节口感研发水果佛手、制作由佛手柑和相关中药材调配而成的香囊、生产佛手配方茶、栽植佛手盆栽等,全面生产佛手柑相关衍生产品,可以说这在全球都是首家。”

谈到发展规划,雷顺德兴奋地向记者描绘着蓝图:“川佛手种植时间较长、有效成分含量较高,但我省各地种植技术有差距。希望通过与成都中医药大学和农科院等科研院所的合作,使技术更标准、产量更高、有效成分含量高,并期望后期能建立相关协会,

把四川佛手柑产业推动起来,形成一个统一化标准,用我们的标准种出各方面都优质的产品,最终打造川佛手知名品牌。”

如果说中药材是中医的“武器”,那么五盛药业集团便是中药领域的保卫军,在多变的行业里紧抓机会、谋求变局。

短短三年时间快速成为行业龙头,旗下多家子公司也随之发展壮大,五盛药业良好的发展势头也伴随着危机感。该集团相关负责人告诉记者,随着野生药用资源的枯竭,中药材价格年年上涨,中药材物种混用代用问题也日益严重。在此基础上,坚守“诚信中医”理念的五盛药业,悉知从事这一行业的难处,而此类学术论坛的召开正是他们翘首以盼的:“希望能在此次论坛中了解到更多行业政策,更希望通过论坛推动中药材领域有更严格的行业规范,让真正做实事的中药材企业得以重振中药之风。”

在各个知名中药材企业之中,展厅一角的北川羌医医院显得很是特别。作为一所集医、教、研、中西医结合、民族医学为一体的医院,他们带来的羌泓礼酒、代泡茶结合了羌药的精髓,倡导了“药食同源,用药于食”的理念,让羌族文化在展会中大放异彩。

“羌医药研究机构数量少、组织不健全,为此医院引进大量民间羌医与研究院专家建立了羌药研究中心。”北川羌医医院相关负责人告诉记者,参加此次论坛展示活动,就是为了让更多的人看到、注意到羌医药产业,希望能鼓励更多人加入到推动羌医药产业发展的行列中,提高和稳定羌医药的疗效和项目安全性,进而推动羌族地区三产融合发展。

言笑晏晏,展示区的各家企业创意齐聚,激情碰撞,在发展之路上昂首阔步;登高望远,怀揣梦想的创业者们步伐矫健、信心满满,全川中医药产业未来可期。



观众参观中医药产品

## 深化合作

## 打造中医药产业强省

会上,来自行业各系统的参会代表们洗耳恭听、群情振奋,享受着这场中医药产业的盛宴。会后,代表们如沐春风、直抒胸臆,畅游在论坛的余温之中。

“不虚此行!”同为“海智计划”基地建设地,广元市科协办公室主任杨清龙在聆听讲座后表示收获很大。“我们市科协高度重视本地中药材产业发展,此次也组织了近20家企业前来参加活动。今天的论坛,让企业能够聆听到生动形象、深入浅出、实际有用的发展课,干货很多。特别是在我们中药材产业没有做大做强的情况下,对大家启发很大。”

整场论坛下来,杨清龙对建立中药材国际标准这一议题印象深刻。他指出,这个行业潜力很大,但目前优质并没有得到优价,最重要的原因是没有国际标准。因此,广元市科协也致力

于通过“海智计划”解决企业发展中存在的技术问题特别是标准问题,以建立海智工作站的形式让专家教授、科研院所代表走进企业,对企业的生产质量乃至后期营销带来全方位指导,希望最终能以建立标准的方式推动中药材被世界认可。

“通过国际标准的制定和应用,可以倒逼中药材产业转型升级。”无独有偶,绵阳市农科院高级农艺师戴维也对建立中药材国际标准高度赞同。他表示,绵阳市农科院作为国家中药材产业技术创新体系绵阳综合试验站建设依托单位,希望发挥本地药材资源优势、产地优势、自身农业研究基础优势,利用好澳门科技大学中医药科研优势,对四川中医药产业创新能力、人才培养能力的提高,以及进一步满足四川中医药产业发展需要有重要作用。”谈到发展,他自信地说:“四川省加快由中药材资源大省向中医药产业强省转变,势在必行。”

重庆市北碚区科协党组书记、主席吕春燕则希望通过此次论坛,深化川渝两地科协合作,搭建科技创新交流平台,助力成渝双城经济圈建设。

专家们的报告指导性强,参展企业带来的展品新颖实用,参会人员更是收获满满,乘着此次论坛的东风,中医药产业乘势而上。

西南科技大学生命科学院院长侯大斌认为,此次论坛在推进产学研一体化发展,全方位推进川澳中医药产业合作,建设具有影响力的四川中药产业上意义深远。“这是一次四川中医药资源优势与澳门科技大学中医药科研优势的交流合作,对四川中医药产业创新能力、人才培养能力的提高,以及

进一步满足四川中医药产业发展需要有重要作用。”谈到发展,他自信地说:“四川省加快由中药材资源大省向中医药产业强省转变,势在必行。”

重庆市北碚区科协党组书记、主席吕春燕则希望通过此次论坛,深化川渝两地科协合作,搭建科技创新交流平台,助力成渝双城经济圈建设。

专家们的报告指导性强,参展企业带来的展品新颖实用,参会人员更是收获满满,乘着此次论坛的东风,中医药产业乘势而上。



认真聆听专家报告



现场提问

## 专家学者话发展

澳门科技大学中医药学院院长周华教授:推动四川中医药产业发展走向国际

2017年,四川省政府和澳门特区政府签订了《川澳中医药产业发展合作框架协议》,其中一个很重要的内容就是中药材的发展。论坛很密切地结合了这一内容。作为论坛的发起人之一,接下来我们希望有更多、更务实的项目推动两地合作,解决川产药材的一些痛点问题。

绵阳在中药资源方面做得很不错,但是主要集中在第一产业,在产品的研发、市场的拓展方面还需要去做更多的工作。

这次论坛我们了解到四川中药材的现状,未来可以同四川省科协设计一些新的主题,把论坛一直办下去,相信对于四川的中医药产业会有非常大的帮助。在这个过程中,澳门应该有更多的机构参与进来,发挥澳门在资金、科研、平台或者国际化上的一些优势,带动四川中医药产业发展走向国际。

成都中医药大学民族医药学院院长吕光华教授:利用种植、生产、加工技术配合发展产业

此次的论坛很有深度,特别是就大家最重视的中药材国际标准问题进行了介绍,相信通过与澳门科大中药质量研究国家重点实验室的交流合作,可以把标准做好,从而用标准带动产业。此外,建议我省中医药产业从业者充分利用种植、生产、加工等技术配合发展中医药产业,推动整个产业做大做强。

四川省中医药科学院中药资源与种植研究所副所长李青苗研究员:助四川中医药资源优势转化为产业优势

参加这次论坛收获很多,希望未来可以围绕中医药产业发展的不同主题多组织此类活动。澳门有非常雄厚的科技实力,每年的科技产出都比较高,希望我们川产中医药的资源优势能与澳门的科技资源、人才优势深入结合,进而推动四川中医药资源优势转化为产业优势。

澳门科技大学谢莹副教授:创造全世界听得懂的中医语言

四川是中药材资源大省,但中医药产业升级滞后,特别是重产量轻质量的现状限制了中药产业化发展进程。为加快推进四川中医药现代化、产业化,推动中医药走向世界,四川应着力解决中药材品牌建设、中药材质量控制标准体系建设、中药材药效机制研究等一系列突出问题。因此,运用现代科学技术和传统中药研究方法开展中药科学和技术研究和药物开发,建立一个让外国人听得懂、看得懂、学得懂的中医药体系,并证明给他们看我们的中医有西医不可替代的地位,可以让更多外国人体验到中医药的疗效和价值,进而让中医药得到全世界的认可。

贵州省农科院现代中药材研究所副所长吴明开研究员:做大做强中药材大品种

四川中药材产业资源和人才优势明显,产业基础好,有成都荷花池药材专业市场,可以完成到2022年,中药材种植面积800万亩、综合产值实现1200亿元的目标。建议省委省政府每年设立产业发展专项资金,持续支持引导,培育一批龙头企业,做大做强3~5个产值30亿元以上的中药材大品种。

重庆市中药研究院中药生药研究所所长瞿显友主任中药师:加深川渝在中医药领域的合作

中医药行业是一个朝阳行业,得到了国家的高度重视,这次论坛也让我充分感受到了四川对中医药产业的重视。论坛上专家详细介绍了中药材国际标准,这对指导产业发展非常重要。希望川渝在推动成渝双城经济圈建设中,能够加深在中医药领域的深度合作,双方通过优势互补,共同促进中医药产业发展。

“创业号脉”创始人、上海焦点品牌合伙人及首席商业架构师朱晓辉:从市场角度设计中医药产品

营销让我们跑得更快,但是产品实力才能决定能跑得多远。专家们从前沿研发、科技等方面为中医药赋值,提出了东西方的科学验证方式,为道地药材增强产品力提供了强大支持。同时,专家们提出的国际通行标准,能够使中药产业在全球市场上建立信任,有利于产业做大做强,我非常赞同。此外,从产品开发的角度,我建议中医药从业者可以在设计产品时根据功能需要,从市场角度出发去设计,再结合科技赋值,使产品推向市场时成功的把握度更大。